



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 290 (21263)

Среда, 24 декабря 1986 года

Цена 3 коп.



В прямую зависимость

НА ПЯТНАДЦАТЬ РУБЛЕЙ ВЫСРОС СРЕДНИЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЗАРАБОТОК РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ УРГЕНТСКОГО ХЛОПКОЧИСТИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА. ЭТО РЕЗУЛЬТАТ ВНЕДРЕНИЯ НОВОЙ ФОРМЫ ОПЛАТЫ ТРУДА, КОТОРАЯ ПОСТАВЛЕНА В ПРЯМУЮ ЗАВИСИМОСТЬ ОТ КАЧЕСТВА И ВЫХОДА ВОЛОКНА.

Борьба за эти показатели начинается на заготовительных пунктах. Во всех бунтах

с хлопком действуют влагоотсасывающие вентиляторы. Оптимальный влажностно-температурный режим помог ликвидировать случаи перехода сырья в пакете сорта, сократить угар. До переработки каждая тонна хлопка проходит двукратную сушку и очистку от примесей. Усилен контроль на конечных операциях — джигировании и получении лита. В результате выход волокна возрос до 34 процентов — на три больше планового. Отсюда и прибавка к семейному бюджету работников.

Вступили

в новый год

В СЧЕТ ВТОРОГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ НАЧАЛ ТРУДИТЬСЯ КОЛЛЕКТИВ САРИЯНСКОГО ЗАВОДА ЖЕЛЕЗОБЕТОНЫХ ИЗДЕЛИЙ ТРЕСТА «УЗСЕЛЬЭЛЕКТРОСТРОЙ». 2 ДНЯ ДЛЯ СЕЛА ИЗГОТОВЛЕНО

СВЫШЕ 21 ТЫСЯЧИ КУБОВЫХ МЕТРОВ СБОРНОГО ЖЕЛЕЗОБЕТОНА. ЭТО ОПОРЫ ДЛЯ ЛИНИЙ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧ И ДРУГИЕ ИЗДЕЛИЯ, ВСЕГО ОКОЛО ПЯТИДЕСЯТИ НАИМЕНОВАНИЙ.

Успех стал возможен благодаря обновлению части оборудования предприятия, укреплению трудовой и производственной дисциплины. Здесь установлены новые мостовые и козловые краны, обновлена и усовершенствована технология. Все это позволило за два года почти на треть увеличить объем выпускаемой продукции.

План двух лет пятилетки коллектив завода решил выполнить к 70-й годовщине Великого Октября.

У строителей свой календарь

ЗАДЕЛ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА — ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН ДВУХ ЛЕТ ПЯТИЛЕТ-

НИ К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ — СОЗДАЛИ СТРОИТЕЛИ ПАКСКОГО ОПТИЧЕСКОГО ТРЕСТА «НАМАНАГАНПРОМСТРОЙ» № 1. ОНИ ДО СРОЧНО ВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ ПЛАН И НАЧАЛИ ТРУДИТЬСЯ ПО КАЛЕНДАРЮ 1987 ГОДА.

В основе успеха — бригадный подряд, на который передана большая часть строительных бригад. Все шире используются в мехлопком средства малой механизации. Помимо привычных бетономешалок, на объектах появились штукатурно-затирочные, подметные и другие агрегаты. Но самое главное в работе строителей — их ответственное отношение к порученному делу и высокое профессиональное мастерство.

Среди лидеров соревнования комбинесные бригады И. Давлатова и М. Норматова, на трудовом календаре которых — март будущего года. (УзТАГ).

НА СТАРТЕ — ГОСПРИЕМКА

КАЧЕСТВО — это главное. Так определил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев роль повышения качества выпускаемой продукции в решении задач ускорения экономического и социального развития страны.

Партия ставит задачу поднять качество продукции до уровня лучших мировых достижений, добиться, чтобы советские изделия воплощали в себе последние слово научной мысли, соответствовали высшим технико-экономическим, эстетическим и другим потребительским требованиям, были конкурентоспособными на мировом рынке.

Одной из жестких и кардинальных мер, направленных на это, является введение с 1 января 1987 года государственной приемки продукции на предприятиях ряда отраслей индустрии. У нас в республике переходят на госприемку три десятка предприятий — Ташкентский электротехнический, Наманганский машиностроительный, Новокиевский химический, Чирчикский трансформаторный, Навоийский электротехнический заводы, ахангаранский комбинат «Стройпластмасс», производственное швейное объединение «Красная заря», Алмалыкский горно-металлургический комбинат, андижанский завод «Электродвигатель» и другие.

Введение государственной приемки — экзамен на зрелость, на способность перестроиться в соответствии с поставленными партийными задачами. Ответственные руководители, секретари партийных комитетов и организаций несут за это личную ответственность. Времени осталось совсем мало — считанные дни, а между тем не выполнен значительный объем подготовительных работ.

Первые практические шаги государственной приемки, например, в объединении «Ташкентский тракторный завод», на Чирчикском трансформаторном заводе, в ПШО «Красная заря» и в других коллективах, обнажили целый комплекс нерешенных проблем. А ведь, казалось бы, суть требований этой службы не содержит ничего чрезвычайного: каждое изделие должно строго соответствовать государственному стандарту. Но, как выяснилось в ходе проверок, на этих и других предприятиях существует немало отступлений от ГОСТов и ОСТов, техническая документация находится в запущенном состоянии, длительное время не пересматривалась. Слаба обеспеченность технологической оснасткой и инструментом, средствам измерений, испытаний и контроля.

Сейчас высказываются опасения, что введение госприемки может кое-где привести даже к остановке производства, поскольку, якобы, удлинится цикл изготовления тех или иных изделий. Недавние обследования показали, что на ряде предприятий в разное время по необоснованным причинам перестали проводить операционный контроль, намеренно упростили технологические процессы, стали обходиться без проверки важных параметров изделий. Таким образом, речь идет порой о восстановлении утраченного.

Госприемка — не просто дополнительное контролирующее звено, не просто заслон на пути некачественной продукции. Ее работники совместно с производственными должными вестями упреждающий поиск причин брака, участвуют в их устранении, в совершенствовании техники и технологии. Сейчас, когда завершается подготовка к введению государственной приемки, чрезвычайно важно активизировать всю работу по укреплению организованности и порядка на производстве, повышению ответственности за высокое качество труда на каждом рабочем месте, во всех сферах управления.

К сожалению, не везде с принципиальных позиций подошли и госприемки. В программе «Время» ЦТ сообщалось о конфликтной ситуации, возникшей на ахангаранском комбинате «Стройпластмасс». Стремясь идти по заезженной колее, администрация этого предприятия обратилась к руководителям отрасли с просьбой не вводить на комбинате государственную приемку!

Почему? Администрация, видите ли, обеспокоена по поводу того, как будут в новых условиях выполняться договорные обязательства. Ведь здесь в результате штурмовщины, нарушений технологического регламента значительная часть продукции еще нередко сдается с отклонениями от стандартов. Но рабочие не согласились с таким решением.

Повсеместно надо менять психологию людей, ориентировать их на выпуск продукции только отличного качества. Важно определить роль и место в переходном к новым условиям каждого коммуниста, каждого работника, будь то рабочий, конструктор или генеральный директор. Следует завершить укрупнительные органы госприемки квалифицированными, политически зрелыми специалистами, организовать работу этих коллективов на деловой, принципиальной основе, не допуская бюрократизма и формализма. Партийные комитеты должны позаботиться, чтобы созданные в новых подразделениях вневедомственного контроля партийные организации и партгруппы с первых же дней концентрировали усилия работников на безупречном выполнении возложенных на них обязанностей.

Словом, круг неотложных задач, связанных с введением госприемки, широк и многообразен. Надо, чтобы каждый глубоко осознал важность нового дела, проникся к нему чувством личной причастности. С широкой гласностью следует оценивать профессиональное мастерство рабочих и инженерно-технических работников. Необходимо всячески поддерживать инициативу и распространять опыт бригад, работающих по принципу коллективной ответственности за выпуск доброкачественной продукции.

Партийные комитеты, первичные парторганы призваны усилить разъяснительную, политико-воспитательную работу в трудовых коллективах, активизировать усилия профсоюзных, комсомольских организаций, комитетов и групп народного контроля, других общественных формирований в становлении госприемки, ее нормальном функционировании. Профсоюзы должны повышать роль трудовых коллективов в борьбе за повышение технического уровня и качества продукции, вносить коррективы в организационно-социалистическое соревнование.

Дух требовательного и доброжелательного взаимодействия госприемки со всеми службами предприятия надо считать одним из важнейших условий безболезненного и успешного введения вневедомственного контроля. Следует добиваться тесного взаимодействия между всеми службами, стоящими на страже качества, перейти от констатации дефектов и нарушений к активному влиянию на искоренение самих причин брака.

Важно всем понять: те жесткие меры, которые принимаются в связи с госприемкой, — это необходимый уровень требовательности, продиктованный перестройкой и являющийся непременным условием ускоренного развития нашей экономики, повышения благосостояния советского народа.

ПРАЗДНИК ЭНЕРГЕТИКОВ

Свой профессиональный праздник отметили работники одной из ключевых отраслей народного хозяйства — энергетика.

Торжественное собрание, посвященное Дню энергетика, состоялось 22 декабря в Москве.

В президиуме — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, заместитель Председателя Совета Министров СССР Б. Е. Щербина, ответственные работники ЦК

КПСС, руководители ряда министерств и ведомств, передовики отрасли, ученые, представители общественности столицы.

С докладом выступил министр энергетик и электрификации СССР А. И. Майорев. Работники отрасли заверили, что приложат все силы, опыт и знания для успешного завершения производственной программы уходящего года, хорошего трудового старта в новом году. (ТАСС).

Новости агропрома

Верный ориентир

Основа будущего урожая

В последние годы ханкинские хлопкоробы выполняют планы. Это во многом связано с тем, что умело закладываем основу будущего урожая.

Раньше, как и везде, мы не смели готовить поля к весеннему севу, прежде чем не подобраны последние ошпытки. А такой момент наступал где-то в декабре. К тому времени почва уже промерзала, полевые работы переносились на весну. А весной за короткий срок надо было сделать множество дел, зачастую не успевая. Отсюда и снижалось качество.

За это всегда платили дорогой ценой. Приведу такой пример. В колхозе имени Карла Маркса прошлой осенью понадеялись, что порады продерятся долго, и поздно приступили к подготовке полей к весеннему севу. И колхоз нынче не выполнил план.

Хорошо, что случай этот в общем-то не типичен для района. Стало правилом сочетать уборку с осенне-зимними полевыми работами, в частности, с промывными поливами, от срока и качества которых во многом зависит судьба урожая. Этим и руководствуются земледельцы. Жизнь показывает, что ориентир этот верный. Вышел он к цели и в нынешнем году, очень трудном для хлопкоробов. Было мало воды. Нам увеличили план продажи хлопка по сравнению с 1985 годом на 1.700 тонн. Тем не менее он успешно выполнен.

Правильный вывод из ошибок сделали земледельцы колхоза имени Карла Маркса. Сбор хлопка вели дифференцированно, в зависимости от состояния каждой карты. На тех же, где урожай созрел рано, сразу же сделали зачистку, а за ней и корчевку туза-пан, подьем зяби, нарезали чейки. Довольно высокими темпами ведут эту работу колхозы «Хорезм», имени «40-летия Октября», имени Ахунбабаева.

Знаем мы и о своих ошибках. Хотя план и выполнен, хлопка мы получили нынче меньше, чем год назад. И маловодье — отнюдь не главная и единственная причина. Не все колхозы, а тем более бригады, прошлой осенью доброкачественно закладывали основы нового урожая. В результате из 140 бригад план выполнили только 101. Развешиванию осенне-зимних работ помешало и ограниченное применение уборочной техники, особенно в колхозах имени Навои и «Ленинград».

Всем известно: каждую операцию на поле надо делать вовремя и добротой. Не зря говорят издавна: «Хлопковая коробочка с осени полнитса». Своевременно заложить основы нового урожая — сейчас главная наша задача.

А. МАТНАЗАРОВ.
Главный агроном Ханкинского районного агропромышленного комитета.



Первыми отремонтировали посевную технику в колхозе «Коммунизм» Каршинского района Кашкадарьинской области слесари звена Хушвкта Умбаров. За пять рабочих дней на линейку готовости они поставили 21 хлопковую сеялку.

Хушвкт Умбаров — механизатор широкого профиля, в хозяйстве он трудится около 30 лет, является профгруппоргом.

На областной конференции Хушвкт Умбаров избран делегатом на XVIII съезд профсоюзов СССР. НА СНИМКЕ: механизатор Хушвкт Умбаров. Фото Ш. ШАРАПОВА (УзТАГ).

Для удобства сельчан

Новый торговый комплекс украсил старинный кишлак Хартум, что в Андижанском районе. Почти на тысяче квадратных метров расположились отделы по продаже промышленных и продоволь-

ственных, детских и спортивных товаров. Система самообслуживания позволяет посетителям за считанные минуты сделать необходимую покупку.

ние повторных посевов. Корма, обогащенные минеральными добавками, помогают проводить зимовку без снижения продуктивности животных.

Вухарская область. Карамалканская АССР.

ЛЕТНЕЕ МЕНЮ — ЗИМОЙ

И в декабре поступают летние корма на фермы совхоза «Вабкент». Здесь начали убирать перно, рапс, трикале и другие промежу-

ПРИШЛО «ГОЛУБОЕ ТОПЛИВО»

Новогодний подарок получили жители совхоза имени XXV партсъезда. В их поселок пришел природный газ. Подвели газовую магист-

раль подразделения «Узбекгазстрой» и Главсредизорхозстрой. Досрочное завершение монтажа 40-километровой нити позволило газифицировать также местный кирпичный завод и дома его рабочих. В будущем году еще шесть новых совхозов целинного массива получат природный газ.

И КОЛИЧЕСТВО, И КАЧЕСТВО

На 33 тонны в сутки увеличил выпуск продукции Гулистанского молочный завод. Это результат ввода в эксплуатацию автоматической линии, которая может в час заполнить молоком шесть тысяч бутылок. В результате большой

Автоматизация производства помогает не только увеличить выпуск продукции, но и повысить ее качество. Это дает возможность полнее удовлетворять растущие запросы населения Голодно-степья. («Правда Востока» — УзТАГ).

ПЛУГ — В БОРОЗДУ

СВОДКА

о ходе подъема зяби по областям Узбекской ССР на 23 декабря 1986 года

(первая колонка — вспахано за день, вторая — с начала сезона (в процентах к заданию))

КАШКАДАРЬИНСКАЯ	0,1	102,7
НАМАНАГАНСКАЯ	—	100,2
ДЖИЗАНСКАЯ	—	100,1
ТАШКЕНТСКАЯ	—	100,0
Сырдарьинская	0,5	99,6
Бухарская	—	98,7
Навоийская	—	98,6
Ферганская	0,2	98,4
Самаркандская	0,05	96,6
Андижанская	0,8	82,6
Сурхандарьинская	1,1	74,8
Нарын-Алтайская АССР	0,4	72,9
Хорезмская	0,3	71,2

По Узбекистану 0,3 93,8

СМОТР ЭКОНОМИИ И БЕРЕЖЛИВОСТИ

Колхозы и совхозы республики ежегодно расходуют тысячи тонн топлива, смазочных материалов. Парк сельскохозяйственных машин в Узбекистане насчитывает более 200 тысяч единиц, из года в год эти цифры растут. И понятно, какое важное значение приобретает соблюдение правил хранения, перевозок горючего, заправки машин, технического обслуживания нефтескладского оборудования.

В Кашкадарьинской, Сурхандарьинской и Джизанской областях работала комиссия Госагропрома Госагропрома республики. Выявлены серьезные нарушения в хранении, использовании и учете горюче-смазочных материалов.

Аттестовать заведующего нефтебазой совхоза «Ташкент» Усман-Юсуповского района Э. Холмунинова не входило в задачи комиссии. Любопытства ради комиссия заинтересовалась только временем последней инвентаризации. Как же удивился он, узнав, что инвентаризация должна проводиться ежемесячно. Не под силу оказалось заведующему ответить и на более простой вопрос: «Сколько дизельного топлива заправляется в прицепной агрегат?»

— Подобные вопросы — не в моей компетенции. Спросите у заправщиков, Заправщики заправщиками, но если элементарных вещей не знает их начальник, это наводит на грустные размышления о том, что скрывается за подобной «некомпетентностью».

Сомнения переросли в уверенность после проверки состояния оборудования. Все восемь резервуаров для хранения топлива были разгер-

КАПЛЯ ПО КАПЛЕ...

метризованы. Топливо подтекло. Девять прицепных заправочных агрегатов не прошли техобслуживания, эксплуатируются с неисправной аппаратурой раздачи дизтоплива.

Весьма своеобразно понимают на нефтебазе совхоза и борьбу с бумагопотребством. Отказались от составления лимитно-заборных карт учета нефтепродуктов. Трактористы и водители не удерживают себя, не расписываются ни за полученное дизтопливо, ни за бензин. Словом, «удобно» и для водителей, и для заправщиков. Для первых это — «живые» деньги «левых» рейсов, для вторых — возможность почувствовать себя «истинными» хозяевами предприятия. Люди нехитрые, рассуждают просто: козь своя рука — владыка, то кому сколько хотим, тому столько и наливаем, то бишь, недоливаем. Благо, транспорт совхозный, и карман, извините, государственный. Бензин тоже.

В запущенном состоянии оборудование нефтебаз в сов-

хозах «Фергана» и «Карабаг» Камалинского, «Советская Россия» Усман-Юсуповского районов. Со времени последней проверки (в начале года) все осталось по-прежнему. Из 30 резервуаров ни один надежно не загерметизирован, на 13 — отсутствуют клапаны. 6 топливозаборных колонок не прошли госпроверку. Нефтекладское оборудование в этих хозяйствах ждет ремонта не один год. Почему? Не хватает закладов для замены изношенных? Или мало квалифицированных специалистов? Ни то, ни другое. У совхозных руководителей каждый год не хватает... времени, чтобы оформить договор с ремонтными предприятиями на обслуживание нефтеоборудования. Ремонтуют своими силами. Свои деньги, как правило, и «косметичные»: покраске резервуаров, сварочным работам. Потому и велики потери топлива, его всегда не хватает. Решают эту проблему по-разному. В совхозе «Карабаг», например, в промфинплан на текущий год зало-

жены неоправданно завышенные нормы расхода дизельного топлива. А в совхозе «Фергана» у половины автомобилей отличнейшие спидометры. Вот и получается, что на бумаге — экономика горючего, а на деле — перерасход.

Еще проще поступили в совхозе имени Ульянова и «Москва» — Кумурганского района. Горюче-смазочные материалы списываются по фактическому расходу, без учета дифференцированных норм. Грузовой автотранспорт часто используется для служебных разъездов. В совхозах имени Г. Тулама, «Узбекистан», в колхозах «Октябрь», «Москва» преобладающий фонд за экономию топлива и масел расходуется на посторонние нужды, а нерадивых водителей не штрафуют за сверхнормативный расход ГСМ. Сквозь пальцы смотрят и на то, что пробег в путевых листах водители приспосабливают по своему усмотрению, не расписываются в получении дизтоплива, бензина. О какой экономии может

ПЛЕНУМ ТАШКЕНТСКОГО ГОРКОМА ПАРТИИ

23 декабря состоялся пленум Ташкентского горкома партии. Обсужден отчет Ханкинского райкома партии о ходе выполнения решений

XXVII съезда КПСС. На пленуме выступил первый секретарь горкома партии Б. Ф. Сатин. (УзТАГ).

УЧЕБА ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ РАПО

23 декабря в Ташкенте, в республиканской высшей школе управления агропромышленным комплексом начались занятия семинара председателей РАПО.

На первом занятии выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана В. А. Антонов. Доклад о состоянии и мерах по повышению эффективности работы АПК республики в свете решений XXVII съезда КПСС сделал первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР — председатель Госагропрома республики И. Х. Джурабеков.

С лекциями по актуальным проблемам совершенствования экономического механизма

ма хозяйствования, внедрения интенсивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур выступили ученые, руководители и главные специалисты хозяйств предприятий АПК.

В течение sessions дней слушатели на конкретных примерах изучат передовой опыт внедрения коллективного подряда, целевой структуры управления, чековой формы учета и колхозах, совхозах и на предприятиях перерабатывающей промышленности.

В работе семинара принимают участие ответственные работники ЦК КПСС Н. Г. Неделькин. (УзТАГ).

УЧЕБА ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ РАПО

23 декабря в Ташкенте, в республиканской высшей школе управления агропромышленным комплексом начались занятия семинара председателей РАПО.

На первом занятии выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана В. А. Антонов. Доклад о состоянии и мерах по повышению эффективности работы АПК республики в свете решений XXVII съезда КПСС сделал первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР — председатель Госагропрома республики И. Х. Джурабеков.

С лекциями по актуальным проблемам совершенствования экономического механизма хозяйства, внедрения интенсивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур выступили ученые, руководители и главные специалисты хозяйств предприятий АПК.

В течение sessions дней слушатели на конкретных примерах изучат передовой опыт внедрения коллективного подряда, целевой структуры управления, чековой формы учета и колхозах, совхозах и на предприятиях перерабатывающей промышленности.

В работе семинара принимают участие ответственные работники ЦК КПСС Н. Г. Неделькин. (УзТАГ).

Г. ЧЕРНИКОВ,
Главный специалист управления Госагропрома УзССР.

ПРОБИЛ РЕШАЮЩИЙ ЧАС

С собрания партийно-хозяйственного актива Джизакской области

Джизакская целина. Счастье, но очень непростая судьба этой земли. В ее ландшафте немало ярких страниц. Освоители были пионерами многих прогрессивных начинаний в хлопководстве, строительстве, мелиорации и ирригации. Государство не скупится на целину — счет пошел на миллиарды рублей. Но кому многое дано, с того и спрос полнейшей мерой. И тут возникает немало вопросов. Почему за последние годы экономика края, вместо ожидаемых взлетов, явно пошла на «посадку»? Откуда перебор в мощном хлопковом комплексе? Почему долго и трудно встают на ноги молодые хозяйства?

Эти проблемы предельно обострились нынешним годом. Практически по всем статьям целинники провалили его программу. И стало ясно: дальше так работать нельзя, надо совмещать с наезженными полями, выбирать из лучших бесхозяйственности. Размеры и масштабы ее поражения.

Так, в минувшей пятилетке по сравнению с десятой окупаемость сельскохозяйственного производства упала наполовину. Вложенный рубль себя не оправдывал, долги совхозов потонули на 186 миллионов рублей, Республика недополучила 176 тысяч тонн хлопка, немало

овошей, зерна, фруктов, бахчевых.

Упала урожайность главной культуры целины. Особенно заметно шагнула назад хлопководы Арнасай и Джизака. По сравнению с началом минувшей пятилетки они сегодня недобрали с гектара по 10 центнеров, хотя только на мелиоративное улучшение земель Джизакского района было направлено 48 миллионов рублей.

Не на высоте и животноводство. Основные фонды отрасли выросли на 32 процента, а производство продукции всего на 21. В Арнасае и Зарбаре килограмм мяса обходится от пяти до 13 рублей. На фермах пустует каждое третье стойло. Из 47 хозяйств лишь три уложились в планы посева люцерны, по силосу — шесть. Завозной племенной скот разбазаривается, как, например, в совхозе имени Х. Алимджана Октябрьского района, где пудисты под нож котли породистых телок.

Столь удручающая картина сложилась не сама по себе. Еще в недалеком прошлом расцветали волонтеризм, массовые приписки, окривотничество, казнокрадство. Экономика приносилась в жертву ложному престижу, чести мундира, местничеству. Эти и другие негативные явления осудили XVI пленум ЦК и XXI съезд Компартии Узбекистана.

Проблемы хронические, кентских студентов, вернуть долги государству. Но слово дело не подкрепляли. Больше того, иногда еще так плохо не работали «голубые корабли». На комбайн пришлось всего по 53 тонны бункерного сырья. Коммунистам областного агропрома, управления «Джизакстепстрой» не хватило требовательности, жесткого контроля при подготовке к уборочной. Вот по числу примерно каждый третий «голубой корабль» был на приколе.

Бич целины — текучесть кадров. Иное хозяйство сильно смахивает на проходной двор. Трест «Джизакцелинхлок», объединяющий более двух десятков совхозов, с начала года принял 15 тысяч работников, из них больше половины уже уволились. В совхозе «Ленин юль» в десяти бригадах, взятых на контроль, в посевную было 83 человека, а к концу уборочной осталось 15. Причем два коллектива распались полностью.

Целинное хозяйство по-прежнему зависит от сезонника. А тот диктует свои, часто рваческие условия. Чтобы его умягчить, как-то удернить, сверх нормы под личные огороды отдали почти 2 тысячи гектаров драгоценной целинной пашни.

Ключ к проблеме — человеческий фактор. К сожалению, на целине больше привыкли думать о гектарах, кубках, тоннах, чем о лю-

ди. Притчей во языцех стала диспропорция между славой в оборот новых земель и строительством жилья, школ, клубов, магазинов, бань, всего того, без чего невозможно представить жизнь современного человека. Не повидувшись целиннику, даже если он живет в коттедже. Во многих поселках нет газа, воды, тепла, бездействуют канализация и дренаж. Вырастить дерево у дома — часто нереальная мечта.

Выводят в этом прежде всего «Джизакстепстрой». С него и главный спрос за откровенный брак, за равнодушие и судьбам людей. После смены руководства тут намечались сдвиги к лучшему. Иной стала стратегия освоения. Мелиораторы резко сбавили продвижение в степь, сделав ставку на строительство жилья и объектов социальности. Положительно начал выправляться, но успокаиваться, конечно, рано. За «Джизакстепстрой» изрядные долги в хозяйствах Голодной степи. Надо иметь в виду и то, что на целине так или иначе задействованы почти 20 министерств и ведомств. Их выклад мог быть куда весомее в обустройстве совхозных поселков. Например, неясно, как быть с многокилометровыми водоводами, дорогами, прочими инженерными коммуникациями, десятками котельных, бань, домов быта. У «Джизакстепстрой» явно не хватает сил, чтобы содержать их в порядке. А соответствующие ведомства и министерства не рискуют брать их на свой баланс. Преирательства, бесконечные взаимные претензии лишь затягивают узел проблем.

Пора задуматься проектировщикам. Руководители хозяйств, расположенных в Джизакской степи, в один голос утверждают, что здешние поселки слишком малы. На одного работника с жильем приходится 10 тысяч гектаров целинной пашни. При освоении Голодной степи этот показатель был вдвое меньше. Не та ли это «экономика», что приносит убытки?

Многие участники собрания актива были обеспокоены «здоровьем» целинного гектара. Ему нужна срочная мелиоративная помощь. Треть всех земель страдает от повторного засоления, десять тысяч гектаров выпали из оборота. Примерно четверть всего закрытого горизонтального и треть вертикального дренажа бездействует. В итоге земля теряет силу плодородия. Вина на тех, кто наспех, в погоне за пресловутым валом, сдал в аренду, кто беспринципно принимал заводимый брак.

До сих пор, к слову, приносит огромный ущерб целинному полю Джизакский главный коллектор: прокладывали его больше на «ура», чем на трезвую голову. Главредизированной охотой, Минводхоз республики, Госкомводотрой победно отчитались о пуске коллектора. А он из-за грубейших ошибок в проектировании и строительстве не справляется с отводом вод, губит хлопковые карты. Схожая ситуация и вдоль Джизакского магистрального канала.

Мелиораторы претензии в свой адрес принимают. Но совершенно справедливо упрекают и земледельцев в

неумелой эксплуатации плодородного гектара. Поля страдают от переуплотнения, от извращения плодородности, от засоления. Очень плохо обстоит дело с севооборотами, за их счет пока в хозяйствах хотят выгнать лишние гектары, что подрывает плодородие.

Усилия надо объединить. Очевидно, самое кардинальное решение — повернуть часть средств, отпущенных на освоение новых земель, на ремонт пашни, отработавшей свое. В этом предложении, прозвучавшем на активе, есть рациональное зерно. Стоит ли дальше в прежнем темпе двигаться в степь ввиду острой нехватки кадров, дефицита водных ресурсов?

Вполне жизнеспособна идея на счет крупного специализированного треста по мелиоративному ремонту.

На многочисленных проблемах сегодня нужно посмотреть заново, реально, чтобы решить судьбу затравленного целины. И это по плечу ответственной комиссии, куда в которой, по мнению участников актива, назрела.

В то же время актив показал, что все еще живы индигенческие настроения среди части руководителей. По-прежнему решение чуть ли не всех проблем видит они в новых финансовых вливаниях. У целины слишком много своих, внутренних резервов, что лежат под спудом. Самое время ставить их под нагрузку. А для этого надо усилить партийное влияние на дела, наполнить его конструктивной конкретикой, «включить» человеческий фактор.

В. БЕРЕЗОВСКИЙ. Соб. корр. «Правды Востока».

УСТО-БРИГАДИР

«Усто» — говорит о людях, которые в совершенстве овладели своим делом, исполняют его не просто хорошо, а мастерски.

К Менгтуру Менгбаеву обращаются «бригадир-усто».

В его бригаде в нынешнем году я бывал не раз. Сначала в январе, вскоре после областной партийной конференции, на которой М. Менгбаев избрал делегатом XXVII съезда КПСС.

Январь — пора в хлопководстве не самая жаркая и в прямом, и в переносном смысле. Доводилось не раз видеть пустующие зимние поля: пахота закончена, наступил тот злой период, когда в тот зимний день я, открыв окно, не ожидал увидеть на поле бригады Менгбаева такой спорной работы. Какие уж тут накормить! Все в трудах. На одной карте тракторист С. Кариев боронует почву, на другой — М. Холбаев нарезает борозды для предпосевного полива. Группа из отряда плодородия под руководством К. Болтаева только что подвезла не-

сколько бестарых, грузенных местными удобрениями.

— В хлопководстве надо работать только так — без выходовых, — отвечает на мой вопрос, сказал бригадир. — Упустил день, второй, и вот уже отстал, а в спешке, поспешное дело, уже не до качества. Если хочешь получить хороший урожай, старайся все сделать на день раньше.

Потом я приехал в бригаду Менгбаева в мае. В ту пору хлопководы области недобрым словом поминали дождю. «Отстаем, отстаем», — озабоченно повторяли многие бригадиры. А поля Менгбаева — все 120 гектаров — выглядели так, словно погода тут совсем иная, солнечная, в самый раз, чтобы тоненькие ростки всходов могли набирать силу. Агроном по образованию, Менгтура-ана убежден, добрый урожай можно и нужно растить при любой погоде.

Лишь только отселился, бригадир пустил на поля культиваторы: надо было рылкнуть и рылкнуть землю. К тому же при каждом проходе трактора обязательно

и органика, — объявил бригадир, когда полив был закончен. — Надо сохранить влагу в почве.

Я видел поля бригады незадолго до страды. Думается, что самый знающий и опытный агроном не сказал бы, что с погодой нынче не удалось, и воды не хватало. Крепкие кусты были усыпаны коробочками, многие из которых уже начали раскрываться.

Первые сотни килограммов хлопка в бригаде сняли уже в начале последней декады августа, на семенных участках. Страда в эту двадцатую осень бригадирства Менгбаева шла особенно четко, без малейших срывов и сбоев. Урожайность довели до 45 центнеров.

Менгбаев давно понял, что внимательное отношение к людям — залог успеха. Когда в стране впервые было сказано о человеческом факторе, Менгтура-ана воспринял это как подтверждение своих мыслей и действий. Это в его бригаде лучший полевой став. Это он организовал для хлопководов трехразовое питание, а как по добром вручает он премии, ценные подарки передовикам. Иной бригадир, и не

только бригадир (а и повыше чинком), делает это так, что и премия не в радость. У Менгбаева — для каждого и улыбка, и теплое слово.

На днях снова встретился с Менгтура-аной и первое, что услышал:

— Знаете, как дела у Хасанова? Отличной План выполнял, зябь подняла.

Тут нужно пояснение. Юлдаш Хасанов — руководитель соседней бригады. В прошлом году она с планом не справилась. Встал вопрос о замене руководителя. Член правления Менгбаев был против: «Не надо спешить — это прежде всего. Надо помочь человеку выправить положение».

— Вот и займись этим, — отреагировал председатель.

Немало времени провел Менгбаев у соседей, не раз беседовал по душам с Хасановым. И выправился бригадир.

Вот такой была двадцатая осень Менгтура-аны Менгбаева, бригадир-усто, делегата XXVII съезда КПСС.

В. НЕВБУРГ,
Соб. корр. «Правды Востока»,
Колхоз имени Жданова Шурчинского района.

РЕЗОНАНС

Подземное наводнение

За последние десятилетия в связи с интенсивным развитием в республике орошаемого земледелия повсеместно уровень залегания грунтовых вод. Ущерб, наносимый жилью и промышленным городским застройкам, зеленым насаждениям, стал исчисляться сотнями тысяч рублей. «Правда Востока» неоднократно писала об этой проблеме. Последний материал был опубликован 11 ноября под заголовком «У воды и без воды». Для предотвращения угрозы подтопления городов, других населенных пунктов в республике предпринимается решительные меры для создания надежного заслона разрушительной силы воды. Однако, как показывает опыт, эффективность мер, предпринимаемых для этого, во многом зависит не только от усилий специалистов, но и от активности местных органов.

Насколько близка к фундаментам наших домов подпочвенная вода? В чем причина подтопления? Где предел, за которым начнется разрушение зданий и коммуникаций?

На эти безотлагательные вопросы отвечают гидрогеологические исследования. Против воды-разрушителя проектируются и строятся дренажные системы, эксплуатация которых позволяет мелиорировать жилые территории. Координирует и контролирует весь комплекс работ единственное в стране управление такого профиля — Узглавкомундренаж Министерства жилищно-коммунального хозяйства Узбекской ССР.

Причин подтопления много. Главные из них — фильтрация воды с орошаемых полей, из магистральных и оросительных каналов, отсутствие сброса влаги,

выделенной на полив зеленых насаждений, протечки из водопроводной, канализационных и тепловых сетей и т. п.

Мощным инженерным средством защиты от подтопления стал вертикальный дренаж. Но и он становится бессильным, когда местные органы, не изучив проблемы как следует, просят включить в план и построить несколько скважин вертикального дренажа без должного обоснования. А ведь решать такие вопросы можно только после заключений специалистов и подготки проектов.

Узглавкомундренаж совместно с производственным объединением «Узбегидрогеология» Мингео уже выполнил детальные гидрогеологические исследования территорий 52 городов и районных республики. Разработаны обоснованные про-

екты мелиорации и защиты их от подтопления. Однако почти во всех областных и районных республиках под давлением местного руководства строят внеплановые скважины, которые не дают эффекта, и таким образом расплачиваются капитальные вложения. Так, в районном Пахтакор Джизакской области без детальных гидрогеологических исследований построены 14 скважин вертикального дренажа. Затрачено более 350 тысяч рублей, а угроза подтопления территории района не устранена. Вместо кардинальных мер здесь ежегодно временно отводят поверхностные воды, которые заливываются и засоряются. А проект по ирригации и благоустройству Пахтакора из года в год не включается в план строительства. Мало того, здесь требуют дополнительные средства строительства скважин вертикального дренажа!

Хорошо зарекомендовал себя метод строительства жилых домов бесподвального типа и зданий на грунтовых подушках, который впервые применен в Ургенче. Но и здесь свыше 50 домов в 19-м микрорайоне построены по-старому. Вода из ирригационных каналов и инженерных сетей просачивается в подвальные помещения. Семь построенных скважин вертикального дренажа не могут обеспечить устойчивое положение воды.

Почти не ведется ликвидация источников подтопления в городах и районных центрах — Куве, Риштане, Дустлик, Ширине, Бенабаде, Красногвардейске, Кагане, Дружке и других. Сказываются различные недоработки в эксплуатации скважин, начиная с ошибок проектировщиков, Институт «Узгидрокоммунпроект» Минжилкомхоза Узбекской ССР почему-то размещает скважины в шахматном порядке без учета притока воды от внешних источников. Не рассматриваются вопросы стро-

ительства отсечного дренажа, плохо учитываются режимы работы скважин. Вместо предусмотренных проектами насосов производительностью 120—130 кубометров в час выделяются значительно менее мощные. Есть острая нужда в строительстве нескольких тысяч наблюдательных скважин, но, к сожалению, на это не хватает средств. Довершая перечень неудач, скажем, что с большими недочетами и нарушением технологии сооружают скважины трест «Узспецдренаж» Минводхоза республики.

Время требует изменить отношение подрядных организаций к выполнению строительства и обустройства скважин, повысить ответственность местных органов за их количество и размещение. Строить скважины нужно там, где это предусмотрено проектом, и так, чтобы они действовали с полной нагрузкой, но в то же время не перекачивали бы воду, как говорится, из пустого в порожнее. Иными словами, немалые государственные средства нужно размещать разумно и эффективно. Достаточно сказать, что уже сейчас эксплуатируется более 1,000 скважин вертикального дренажа в 76 городах и районных центрах. Их балансовая стоимость составляет почти 36 миллионов рублей. А с ростом новых микрорайонов нужно будет увеличить число скважин, соответственно и расходы на их содержание еще больше возрастут.

Но все это необходимо, чтобы не потерять еще больше от преждевременной потери жилого фонда, промышленных сооружений и коммуникаций.

В. ГРАНОВ,
И. о. начальника Узглавкомундренажа.
Г. ТРУБИЧКОВ,
Руководитель группы НИИ института «Узгидрокоммунпроект».

«НИ ВЕСА, НИ ПРИВЕСА»

первый заместитель председателя Сурхандарьинского областного комитета Ш. Бобуров. Прозвучав, что илюминированные публикации факты имели место, он сообщает, что решением коллегии областного

ратора за допущенные ошибки строго предупреждены председатель Гагаринского, Шурчинского, Ангорского РАПО т. Маматмурзаев, Эйбаев, Чубаев.

Начальнику областного ветеринарного отдела т. Нарбоилов объявлен строгий выговор. Глазные ветеринары Джизакского, Гагаринского, Шурчинского районов освобождены от занимаемых должностей.

В результате принятых мер полонемом дела в животноводстве области поправляется.

Мой стаж пропагандиста — пятьдесят лет. Казалось бы, многое повидал, пережил. Но сегодняшние перемены, решения III пленума ЦК Компартии Узбекистана заставили вновь задуматься.

Мы много говорим о проблеме доходности, доступности цен, бедности, бедности. О приближенности их к конкретному человеку, коллективу. А на деле — зачастую надруганные факты, разрозненные аргументы. Возьмите единые полдники. Один из недавних был посвящен важнейшей теме: роли семьи, школы, трудового коллектива в воспитании подрастающего поколения. Чем не повод для обстоятельного разговора?

В поликлинике, где я работаю врачом, должен был выступать инструктор Сабир-Рахимовского района партии. Но он не приехал. В такой день надо, по моему, отложить все дела, поехать: заранее побеседовать с людьми, посмотреть, чем мы живем, как трудимся. Коллектив немалый — 150 человек. Они ждали этой встречи. Но, видно, в кабинете с двумя-тремя телефонами удобнее. А мы говорим о перестройке. С таких вот вещей она и начинается.

Да и в своих лекциях порой отключаемся общими рассуждениями. Я вот на политдню говорил о таких вещах, мимо которых мы каждый день проходим. Посмотрите, как у Октябрьского района сидят женщины с детьми, торгуют. Кем вырастит эти дети? Кто за это в ответе?

И таких тем для нас, пропагандистов, много. Помыслив бы, бумажек перед глазами, готовых текстов. Тогда и будет доходливо, убедительно.

Е. КРИМОНТ,
Врач, ветеран войны и труда.
г. Ташкент.

БЫТЬ БЛИЖЕ К ЖИЗНИ

Мнение читателя

Мой стаж пропагандиста — пятьдесят лет. Казалось бы, многое повидал, пережил. Но сегодняшние перемены, решения III пленума ЦК Компартии Узбекистана заставили вновь задуматься.

Мы много говорим о проблеме доходности, доступности цен, бедности, бедности. О приближенности их к конкретному человеку, коллективу. А на деле — зачастую надруганные факты, разрозненные аргументы. Возьмите единые полдники. Один из недавних был посвящен важнейшей теме: роли семьи, школы, трудового коллектива в воспитании подрастающего поколения. Чем не повод для обстоятельного разговора?

В поликлинике, где я работаю врачом, должен был выступать инструктор Сабир-Рахимовского района партии. Но он не приехал. В такой день надо, по моему, отложить все дела, поехать: заранее побеседовать с людьми, посмотреть, чем мы живем, как трудимся. Коллектив немалый — 150 человек. Они ждали этой встречи. Но, видно, в кабинете с двумя-тремя телефонами удобнее. А мы говорим о перестройке. С таких вот вещей она и начинается.

Да и в своих лекциях порой отключаемся общими рассуждениями. Я вот на политдню говорил о таких вещах, мимо которых мы каждый день проходим. Посмотрите, как у Октябрьского района сидят женщины с детьми, торгуют. Кем вырастит эти дети? Кто за это в ответе?

И таких тем для нас, пропагандистов, много. Помыслив бы, бумажек перед глазами, готовых текстов. Тогда и будет доходливо, убедительно.

Е. КРИМОНТ,
Врач, ветеран войны и труда.
г. Ташкент.



ВИЗИТ АНДИЖАНЦЕВ В ЯМБОЛ

СОФИЯ, (ТАСС). По старому болгарскому обычаю девушки в национальных костюмах хлеб и соль встретили посланцев Андижанской области, прибывших в визит в Ямболовский округ.

Делегация во главе с первым секретарем Андижанского областного комитета Компартии Узбекистана М. М. Арпиджановым встретилась с членами бюро окружного комитета БКП Ямбола, в ходе которой его первый секретарь Иван Очаров ознакомил побратимов с успехами в социально-экономическом развитии округа и проблемами, которые решает ямболовская партийная организация. Первый секретарь подчеркнул, что успехи округа тесно связаны с братской советской помощью в строительстве в НРБ развитого социалистического общества, с плодотворным сотрудничеством между Ямболом и Андижаном. М. М. Арпиджанов рассказал о задачах, которые стоят перед трудовыми коллективами об-

Встречи Наджиба

КАБУЛ, (ТАСС). Нынешняя политика партии и правительства Афганистана направлена на восстановление в стране мира и спокойствия, на скорейшее прекращение необъявленной войны, навязываемой ДРА силами империализма и реакции, заявил Генеральный секретарь ЦК НАПА Наджиб. Он выступил на встречах с представителями населения уезда Дехсаб провинции Кабул и священнослужителями афганской столицы. Все патристические силы Афганистана, подчеркнул Наджиб, должны включиться в процесс нормализации обстановки, принять активное участие в деле национального примирения и социально-экономического развития ДРА.

Открыт институт русского языка

ДАМАСК, (ТАСС). Президент Сирийской Арабской Республики Хафез Асад подписал указ о создании института русского языка при Дамасском университете. В стенах нового учебного заведения будут обучаться русскому языку будущие студенты и аспиранты перед тем, как отправиться в Советский Союз для получения высшего образования или ученой степени в университетах и институтах СССР.

Кроме того, в институте будет вестись широкая научно-исследовательская работа, запланировано издание специализированного журнала.



«Вояджер» приближается к территории США

ВАШИНГТОН, (ТАСС). 22 декабря в три часа дня, оставив позади Панамский перешеек, американский экспериментальный самолет «Вояджер» приблизился к западному побережью Мексики. Летчики Джина Ингер и Дик Рутан, которые провели в воздухе уже неделю, насыщенный изнурительными схватками с суровой стихией в различных районах земного шара, опять стали получать неприятные известия. Метеорологическая информация, поступающая в диспетчерскую службу аэродрома в калифорнийской пустыне Мохаве с американского спутника, в последнее время больше огорчает, нежели радует летчиков и ученых, наблюдающих за полетом. Самые свежие данные свидетельствуют о том, что оставшаяся часть полета может стать самым трудным испытанием для экипажа в его попытке облететь земной шар без посадки и дозаправки.

Разрабатывая дальнейший маршрут для «Вояджера», ученые столкнулись с серьезной проблемой: как самолет минимизировать поджидающую его аэродинамическую проблему? В результате они обрисовали первоначальный план полета через штат Техас. Теперь «Вояджер» будет лететь по новому маршруту — вдоль западного побережья Мексики. Так или иначе, экипажу не миновать сильного встречного ветра, что значительно увеличит расход топлива и тем самым может поставить под сомнение успех всего предприятия. Сильный встречный ветер уже снизил скорость самолета до 105 километров в час. Значительно затрудняет расчеты и калкуляционный расходе топлива и неисправность датчиков, которые уже не раз поднимали ложную тревогу. Но может случиться и так, что в баках «Вояджера» даже останется значительное количество то-

плива, когда он, если, конечно, не случится непредвиденного, приземлится на аэродроме близ Лос-Анджелеса.

Немалое беспокойство вызывает у ученых и врачей состояние здоровья членов экипажа. «Вояджер» минуты, когда они перестают передавать информацию на землю или сообщают сбивчивые и не представляющие интереса факты — являл один из организаторов полета, брат пилота Рутана Бурт Рутан. Постоянные изменения погодных условий и необходимость часто менять высоту не могут не оказать определенного воздействия на здоровье людей. Кроме того, испытанию подвергается и их психическое состояние. Но пилоты не падают духом и считают новые километры, приближающие их к аэродрому в пустыне Мохаве. До нее осталось немногим более 5,000 километров...

Решения III пленума ЦК Компартии Узбекистана — в жизнь!

В научно-исследовательских институтах и вузах республики трудится большой отряд ученых-историков. Они делают многое...

История партии рассматривается авторами в отрыве от динамично изменяющейся системы производственных сил и производственных отношений...

Нужно создавать специализированные школы исторического, филологического, экономического профиля. Способной молодежи, окончившей такие школы...

ИЗВЛЕКАТЬ УРОКИ ЖИЗНИ

партийных организаций. При этом в лучшем случае автор основывается на документах только общесоюзного и республиканского масштаба...

Произвольно, что вместо объективной связи и взаимосвязанности исторических явлений в их целом преподносится «субъективная» стриптиз для оправдания...

Особенно важна тема национальных отношений. По ней у нас издано немало исследований. Но общий их недостаток в том, что в них слабо прослеживаются сложные, противоречивые процессы в развитии национальных отношений...

Пытались подогнать живую жизнь под догматическую схему, истории всячески уходили противоречия: факты нарушения норм партийной жизни, пагубные последствия народнохозяйственных проблем и т. д. Все это приоткрыло потому, что распространялись в недавнем прошлом статьи парадности и показухи в общественно-политической жизни...

Существенным недостатком публикаций историков партии является обезличивание истории, слабое освещение роли народных масс. Многие передовики и новаторы производства, деятели партии и государства, посвятившие свою жизнь революции и народу, пребывают в безвестности. Необходимо провести большую работу по созданию научно обоснованных специальных монографий, раскрывающих деятельность в Узбекистане ленинских соратников — В. В. Куйбышева, М. В. Фрунзе, Г. К. Орджоникидзе, Ш. З. Эльмаса, Я. Э. Рудзутака, таких видных деятелей партии, как К. Я. Бауман, В. И. Иванов и другие.

История партии рассматривается с позиций идеологии. Мы очень слабо ведем научно-атеистическую пропаганду, допускаем в этом деле промахи. Хорошо известно, что мусульман в Средней Азии занимают доминирующую позицию в религиозной жизни. В последние годы партия развернула борьбу с религиозными пережитками. Но кое-кто в этом видит ущемление национальных интересов и традиций. Но ведь традиции традиционны...

Оставаясь желать лучшего, практическая направленность наших исследований. Экономисты прогнозируют значительное увеличение населения республики. Однако далее констатируют слабый вооруженностью некоторых ученых-историков марксистско-ленинской методологией. Качество наших исследований страдает именно из-за этого. Если проанализировать изданные в последние 20 лет труды по истории партии, то станет ясно, что многие авторы отошли от марксистско-ленинских принципов методологии: историзм, партийность, общее и особенное.

Многие недостатки в изучении истории объясняются слабой вооруженностью некоторых ученых-историков марксистско-ленинской методологией. Качество наших исследований страдает именно из-за этого. Если проанализировать изданные в последние 20 лет труды по истории партии, то станет ясно, что многие авторы отошли от марксистско-ленинских принципов методологии: историзм, партийность, общее и особенное.

Сегодня необходима такая система подготовки научных кадров, при которой ни один талант не пропал бы даром.

В. И. Ленин считал, что нет приема более несовершенного, чем выхватывание отдельных фактов, игра в примеры — подобрать при-

меры вообще не стоит никакому труду. Нужно брать факты в целом, в их связи, установить фундамент из точных и бесспорных фактов, а чтобы это был действительно фундамент, необходимо брать «всю совокупность» относящихся к рассматриваемому вопросу фактов, без единого исключения, ибо иначе неизбежно возникает подозрение, и вполне законное подозрение, в том, что факты выбраны или под-

брана произвольно, что вместо объективной связи и взаимосвязанности исторических явлений в их целом преподносится «субъективная» стриптиз для оправдания...

—розы. Мы за прогрессивные народные традиции, но против вредных, в том числе религиозных. Искоренять их нужно разумно, на научной основе.

Непростительно, что, увлекаясь многотомными изданиями, мы забыли о создании научно-популярной литературы по истории, в частности о прогрессивном значении присоединения края к России, о революционных освободительных движениях в Узбекистане.

Касаясь изучения исторического прошлого, хотелось бы отметить несодружественную тенденцию — некоторые общественные стремятся расширяться по национальному «курсию» культурно-историческое наследие народов Средней Азии. Ученые древности принадлежат всему человечеству, их труды — достояние всех народов. К лицу ли нам, ученым социалистической формации, вносить элементы противоречий в сознание людей, создавать проблемы там, где их нет? Нужно делать все возможное, чтобы объединять народы нашей страны, освещать в трудах традиции совместной борьбы против эксплуататоров в далеком прошлом.

Реализация курса на перестройку предполагает умение мыслить и действовать по-новому. Как отключался на Всесоюзном совещании заведующих кафедрами общественных наук, нужно выбирать новые выводы, отражающие современную диалектику жизни. Вопрос о необходимости учитывать передовой опыт, учиться на уроках жизни коммунисты Института истории партии обсудили на расширенной сессии в форме открытого собрания. Намечены конкретные меры по исправлению положения. Пересмотрен план научно-исследовательской работы на текущую пятилетку, внесены конкретные коррективы в соответствии с критическими замечаниями III пленума ЦК Компартии Узбекистана. Намечено издание «Очерков истории Компартии Узбекистана» в трех книгах, монографий, посвященных стратегии ускорения, слабо изученным вопросам периода революции и социалистического строительства. Готовится фундаментальное издание «Компартия Узбекистана в резолюциях съездов и пленумах ЦК» в 4-х томах. Публикуется ряд новых трудов по партийному строительству в современном период, совершенствуется работа специализированного и координационного советов.

Вся наша деятельность направлена на искоренение ошибок и недостатков, о которых справедливо говорили на III пленуме ЦК Компартии Узбекистана. Без этого не может быть перестройки.

Х. ТУРСУНОВ, Академик АН УзССР, директор Института истории партии при ЦК Компартии Узбекистана.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ПРОВЕРКА ВРЕМЕНЕМ

К 100-летию со дня рождения А. С. Неверова

Автор знаменитого «Цемент» Федор Гладков сказал о друге и собрате по перу Александре Неверове, что он художественно и глубоко правдиво показал рождающуюся Советскую Русь, которая «за грозные годы лишений, изуродованная и кровью завоевывавшая свое право на жизнь, на устроение своего мира, где не будет ни угнетенных, ни угнетателей». В первые годы Советской власти писатель Александр Сергеевич Снобелев (литературный псевдоним А. Неверов) занимал второе место после Демьяна Бедного по тиражам издаваемых произведений.

Трудное деревенское детство, учеба в церковно-приходской школе, а затем в двухклассной учительской семинарии, десять лет учительства и просветительской работы в глухих селах Самарской губернии, за десять лет верст от городов и железных дорог. Самостоятельно пробуждающийся талант художника опирался на глубинное знание народной жизни.

Первый его рассказ «Горе залити», опубликованный в 1906 году, — о том, как пьют с горы деревенские мужики, чтобы хоть на время забиться. Нужда, темнота, невежество крестьян, тяжкая женская доля предстают в рассказе Александра Неверова «На земле», «Егорка родился», «Отлучившиеся». «А в долгие годы», в двух вышедших до революции маленьких сборниках «Три года» и «Под песнь выюги». В этих книжках много личного, пережитого автором, их герои пытаются бороться с существующей несправдливостью. Обращение на себя внимание правдивостью, рассказы эти заслужили высокую оценку Максима Горького и Владимира Галактионовича Короленко, которые в своих письмах дали молодому писателю ве-

мало практических советов. Октябрьская революция стала для Неверова тем, чем была она для всех угнетенных и обездоленных, — праздником и надеждой, всей будущей судьбой. Жизнь, к сожалению, только шесть лет в послеоктябрьскую пору, он в эти годы полностью раскрылся как писатель, создал лучшие свои произведения, образ нового героя — человека советской эпохи. В завоевавшем широкую популярность рассказе «Марья — большевичка» убедительно показано, как прежде забытая, неграмотная крестьянка становится активисткой. Герой незавершенного романа «Гуси-лебеди» — бывший батрак Федякин вернулся с гражданской войны убежденным коммунистом.

Русский крестьянин предстал в произведениях Александра Неверова как человек труда, борец, создатель. Мастерски вылепленные колоритные образы, идущий от русского фольклора певучий, яркий язык свидетельствовали, что в литературу из самых глубин народной пришел большой писатель.

Больше всего не только в нашей стране, но и за рубежом Александр Неверов известен повестью «Таш-

кент — город хлебный». В 20—30 годы она включалась во все школьные и вузовские хрестоматии по советской литературе, пользовалась читательской любовью и в наши дни. В середине 60-х годов по экранам страны с успехом прошла поставленная по повести кинокартина под этим же названием, снятая в киностудии «Узбекфильм» режиссером Ш. Аббасовым.

В повести, а затем и в фильме правдиво воссозданы картины народного бедствия — голода, обрушившегося на многие области Поволжья в 1921 году. Неверов, живший там в это время, сам перенесший муки голода, создал произведение отнюдь не пессимистическое — оно пронизано глубокой верой в то, что советский народ преодолет все трудности.

Как ни тяжела судьба двадцатилетнего крестьянского мальчика Мишки Додонова, поехавшего за хлебом в далекий Ташкент, как ни тяжелы, ни унизительны обстоятельства, в которых он оказался, в нем не угасает упрямая вера в справедливость, в человеческую доброту. Это цельный, хоть и противоречивый характер: детская наивность и простота в нем уживаются с мужицкой деловитостью и хитринкой, робость — с решительностью и отвагой. В далекий неведомый путь он отправляется — не для того, чтобы самому спастись — на себя вдоволь хлебнуть, а чтобы привести семенного зерна домой и весной посеять его. В Мише Додонове мы узнаем тех деревенских ребятшек, которые, выросши, вместе со своими городскими сверстниками строили социализм и одержали победу над фашизмом в Отечественной войне.

Лучшая память о писателе — его книги. Произведения одного из зачатей советской литературы — Александра Неверова выдержали проверку временем.

В. ХОРОШКИН, Доцент, кандидат филологических наук.

К СЛУЖБЕ ГОТОВЫ?

Призывной пункт. Для родителей эти парни еще дети, для офицеров — воины, которым скоро охранять с оружием в руках самое дорогое — мир и покой нашей Отчизны. Слышится по-военному четкие команды, становятся в строй завтражные солдаты. Но вот замечает растерянные лица некоторых парней, не понимающих команд офицера.

— Веда просто, — жалуются лейтенант. — Нескольким ребятам из села русского языка не понимаем. Смотрю по документам — Псементский, Бостанлыкский, Ташкентский районы. Значит, все из столичной области, и двину даюс — какие же педагоги их учили?

— К сожалению, проблема обучения русскому языку в национальных школах, особенно в районах, по-прежнему стоит остро, — подтверждает начальник политехника военкомата Узбекской ССР полковник А. Я. Рубцов. — Об этом свидетельствует и недавняя проведенная работниками нашего военкомата проверка. Качество его преподавания в начальных школах не соответствует требованиям сегодняшнего дня. В свое время, чтобы разрешить эту проблему в районах, на базе комитетов ДОСААФ бы-

ли созданы специальные учебные пункты, для юной призывного возраста. Министерство просвещения республики обязало органы народного образования на местах выделять для проведения занятий лучших учителей русского языка. Но это в прошлом. Сейчас хорошее начинание практически сведено на нет. В учебных пунктах многих районов республики состоялись лишь несколько занятий, которые, разумеется, не дали эффекта. Я не педагог, но тем не менее опыт работы с призывной молодежью дает право сделать вывод — в подготовке преподавателей русского языка в вузах республики видны серьезные проблемы. И еще. Существенную помощь учащимся национальных школ в овладении русским языком могло бы оказать учебное телевидение.

Учебные передачи по русскому языку и литературе для учеников школ с узбекским языком обучения введены в учебные программы наших двадцати лет назад. Казалось, за это время можно было и опыта набраться, и усовершенствовать программу, методику преподавания. Но единственное, чего добились на-

телевидении, так это регулярности передач. И вполне понятна тревога работников военных комиссариатов, сетующих на плохое знание русского языка некоторыми призывниками.

К сожалению, широкий опыт телеуроков, применяемый в союзных республиках, у нас все еще не нашел широкого распространения. Программы учебного телевидения существуют как бы сами по себе, школьное же расписание — само по себе. Во многих классах телевизора покрываются слоем пыли, не включаются годами, не используются ни для обучения, ни для эстетического и идейно-политического воспитания школьников.

Реформа требует от школы в учебно-воспитательном процессе широкого применения технических средств, разумного сочетания их с традиционными методами. С этих позиций учебное телевидение обладает неограниченными возможностями, призвано помочь учителю. Но и по сей день приходится ратовать, убеждать — зачастую бесплодно — призывать к перестройке. Вот и встречаешь на призывных пунктах юношей, не знающих русского языка, растерянные смотрящих на офицера. И смолот ли ответить их учителя на вопрос: «Хорошо ли подготовлены эти ребята к службе в рядах Советской Армии?». В. ЛАКЕЕВ, О. РУКОВОВ.

ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ПОЛЕТОВ

На экране лектора появились движущийся объект. Оператор поймал изображение в видоискателе и щелкнул затвором фотоаппарата. Через несколько минут повторная съемка. Радаром «засечена» птица. Там, с помощью радиодетектора, ученые Института зоологии и паразитологии Академии наук УзССР изучают пути миграции перелетных птиц. Снимки дают возможность определить скорость и направление птичьих перелетов. Ежедневная сводка об их передвижении передается Аэрофлоту.

Эти данные особенно важны для авиаторов ночью. Ведь именно в это время суток, оназавшись на пути самолета, птицы могут причинить немалый ущерб — повредить двигатель лайнера, создать аварийную ситуацию. Поэтому работникам гражданской авиации необходимо постоянно знать, где и на какой высоте движутся стаи перелетных. Такую информацию и готовы для диспетчеров и пилотов ученые института. К при-

меру, ими создана карта орнитологической обстановки для аэропортов Ташкента и Ургенча. Согласно с ней, на территории сейчас все наземные службы — они инстинктивно экономят перед вылетом о сущности антиптичьих мероприятий. Орнитологами разработаны также графики сезонной миграции птиц, обозначены границы их обитания на территории аэропортов, выделены птицы, представляющие наибольшую опасность в воздухе. Еще недавно немало хлопот доставляли они на взлетно-посадочных полосах. Оказалось, причиной тому было соседство с аэродромами животноводческих ферм, ирмовых угодий, старых глинобитных построек. Благодаря предельно орнитологам мерам опасных соседей удалось «переселить». Рекомендации ученых помогают авиаторам избежать в полетах столкновения с птицами, нередко являющиеся причиной неприятностей. (УзТАГ).

Взаимодействие школ и базовых предприятий в Навоий осуществляется по трем основным направлениям. Это — укрепление учебно-материальной базы школ, организация трудовой подготовки учащихся, система мероприятий по коммунистическому воспитанию школьников.

Ежегодно все базовые предприятия делают капитальный или текущий ремонт школ. С их помощью создана учебно-материальная база по начальной военной подготовке, построены гимнастические городки. Большую помощь оказывают подшефным школам объединения «Навоианаво». Навоийский горно-металлургический комбинат. Они устанавливают лифтовую технику, подводят микроавтобусы. Более простую работу делают старшенкласники. Так, минувшим летом в школе № 1 на ремонте здания трудилась 44 учебнические ремонтные бригады, а в школе № 13 — двадцать бригад маляров, переплетчиков, плотников и других. Труд учащихся оплачивался предприятиями.

Ежегодно между сторонами заключаются договоры о трудовой подготовке уча-

щихся, где предусматривается укрепление материальной базы мастерских, кабинетов обслуживающего и ручного труда, создание рабочих мест, организация общест-

ва производственным трудом, а на ремонтно-механическом заводе оборудованы специальные цехи, где обучают школьников.

Благодаря целенаправлен-

ной профориентационной работе ежегодно на заводе остается работать по полученным специальностям половина выпускников. В городском учебно-производственном комбинате старшенкласники обучаются по 16 профессиям, нужным городу. В этом учебном году для девочек ввели два новых профиля — полиграфистов и библиотечарей.

Активизировалась совместная работа школ и базовых предприятий по коммунистическому воспитанию молодежи. Теперь предприятия шефствуют над только над школой, но и над микрорайоном, где она находится. Хорошие взаимоотношения у школы № 13 с производственным объединением.

Однако такие начинания еще не стали типичными для всех школ города и их базовых предприятий. Трудно решается вопрос о оказании помощи школам в тех случаях, когда базовые предприятия не имеют сверхплановой прибыли. Несмотря на положительные изменения, не удалось в полной мере изменить психологию хозяйственных руководителей.

А. БОРИСОВ, Заведующий Навоийским горно.



Улучшению идеологической работы в колхозе «Пахтакор» Наринского района Наманганской области способствует открытый здесь общественно-политический центр. В нем проводятся лекции и беседы на актуальные темы, организуются чествования ветеранов труда и передовиков производства. В настоящее время в Наринском районе действуют шесть общественно-политических центров.

НА СНИМКЕ: в музее боевой и трудовой славы колхоза «Пахтакор». Ветеран войны и труда 85-летний Турдумурат Ханимов рассказывает молодым колхозникам Гулямонову Толюму и Халиде Шариловой о движении «Худжум». Фото А. КОВТУНА (УзТАГ).

В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ

Вышел в свет «Справочник пропагандиста». Ежегодное справочное издание содержит обширный материал, пропагандирующий идеи и решения XXVII съезда КПСС, разъясняющий стратегию ускорения социально-экономического развития СССР. Программу и Устав КПСС. Больше внимания уделяется разработке стратегии ускорения «иритинг» в справочнике публикуются статьи о задачах марксистско-ленинского образования, раздел «В помощь самостоятельному изучающим ленинское творческое наследие», краткая информация о Пленуме ЦК КПСС, постановлениях партии и правительства. Книга выпущена Издательством политической литературы. (ТАСС).

«Мухбир» — «Корреспондент» № 12

Вышел в свет декабрьский номер журнала «Мухбир» — «Корреспондент». Его открывает отчет о пресс-конференции в ЦК Компартии Узбекистана, посвященной задачам средств массовой информации республики в свете решений III пленума ЦК Компартии Узбекистана. Под рубрикой «Партийное руководство прессой» помещена статья «Не опеять, а направлять». Рубрика «Перестройка» содержит материал «Энергия новых замыслов», рассказывающий о творческом поиске журналистов газет «Правда Востока» и «Вечерний Ташкент» в уходящем году.

УЧЕБНЫЙ ЦЕХ ЗАВОДА

Школа и базовое предприятие

Школа и базовое предприятие — это тесно сотрудничающие комсомольские организации — они совместно проводят культурно-спортивные мероприятия, диспуты, собрания. Вожатые — производственники шефствуют над классами, «трудными» детьми. В последнее время на предприятии активизировалась своя деятельность совет содействия семье и школе. Горно-металлургический комбинат шефствует над «трудными» семьями, направил в школу и руководителей технических кружков. Однако такие начинания еще не стали типичными для всех школ города и их базовых предприятий. Трудно решается вопрос о оказании помощи школам в тех случаях, когда базовые предприятия не имеют сверхплановой прибыли. Несмотря на положительные изменения, не удалось в полной мере изменить психологию хозяйственных руководителей.

«Мухбир» — «Корреспондент» № 12

«После фельетона...», «Начни сначала» — подборки под этими заголовками напечатаны под рубрикой «Размышления о профессии».

В разделе «Практика» читатели найдут статьи: «Тему подсказал съезд» — о правовой пропаганде в прессе; «Принимая сигнал тревоги» — об освещении темы «Человек и природа» в журнале «Узбекистан кишлокужалиги» — «Сельское хозяйство Узбекистана»; «За волокно высшей пробы» — о работе в период хлопкоуборочной кампании штаба «белой страды» при Гостелерадио Узбекской ССР.

Ряд статей напечатан под рубриками «Навстречу VII съезду журналистов Узбекистана» и «Аттестация журналистов — важная веха перестройки».

Журнал рассказывает о новых газетах рубриках, новых передачах республиканского радио.

(УзТАГ).

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЭПИДЕМИОЛОГИИ, МИКРОБИОЛОГИИ И ИНФЕКЦИОННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ по лабораторным и клиническим отделениям: заведующего, старшего и младшего научных сотрудников; приготовления питательных сред и диагностических препаратов; старших научных сотрудников; эпидемиологии и профилактики особо опасных инфекций со спейсгруппой, клинической иммунологии; старших и младших научных сотрудников; эпидемиологии брюшного тифа и прочих сальмонеллезозов, эпидемиологии нерисковых и других острых кишечных заболеваний, кишечных инфекций у детей; клинической и экспериментальной биохимии (старшего, 2-х младших); младших научных сотрудников; специфической профилактики инфекционных заболеваний, микробиологической диагностики инфекционных заболеваний. Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Документы в соответствии с положением о конкурсе направлять по адресу: 700133, г. Ташкент, ул. Решетова, 2. Телефоны: 42-32-22, 42-32-15.

ЭКОНОМЬТЕ ВРЕМЯ!

Каждый из нас ежемесячно посещает сберегательную кассу для того, чтобы уплатить за квартиру, коммунальные услуги, газ, электроэнергию, телефон, за содержание детей в детских учреждениях, внести другие платежи, затратить для этого личное время. Между тем вкладчик сберегательных касс предоставлен право производить безналичные расчеты по платежам. Суть их в том, что сберегательная касса по поручению вкладчика списывает с его счета указанную им сумму и перечисляет на счет организации, которой вкладчик должен заплатить деньги. В таком порядке вкладчик может внести платеж вне зависимости от того, где находится счет организации — в своем городе либо в населенном пункте другой области или республики. При помощи безналичных расчетов вкладчики могут уплатить за квартиру, электричество, газ, телефон, а также за услуги, предоставляемые им предприятиями, учреждениями и организациями, налоговые, страховые и другие платежи в бюджет, взносы в жилищно-строительный кооператив, за содержание детей в детских учреждениях и т. д. Поручение вкладчика о платежах безналичным путем выполняются сберегательными кассами в разовом порядке, в течение продолжительного времени или вперед до отмены таких поручений. Бланки для оформления таких поручений можно получить в любой сберегательной кассе. При явке вкладчика в сберегательную кассу все перечисленные с его счета суммы будут записаны в сберегательную книжку. Безналичные расчеты через сберегательную кассу — наиболее удобная для населения форма расчетов с организациями — получателями платежей. Они экономят личное время, освобождая трудящихся от необходимости посещать сберегательную кассу для внесения платежей.



УВАЖАЕМЫЕ ТАШКЕНТЦЫ И ГОСТИ НАШЕЙ СТОЛИЦЫ! с 1 по 10 января 1987 года в 12 и 14.00 СПОРТИВНАЯ АРЕНА «ЕШЛИК» ПРОВОДИТ НОВОГОДНИЕ ЕЛОЧНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ. Здесь вы встретитесь с полюбившимися вам героями литературных произведений, сказок, мультфильмов. В театрализованном представлении заняты артисты Государственного ордена Трудового Красного Знамени русского академического театра драмы им. М. Горького. ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ! Принимаются коллективные заявки в кассах Центрального стадиона «Пахтакор» с 10 до 19.00. Телефон для справок 41-30-23.

КОЛЛЕКТИВ Центрального научно-исследовательского института хлопководческой промышленности Госпромнауча СССР с глубоким признанием сообщает о юбилейном старшем инженере лаборатории инженерии, заслуженного инженера Узбекской ССР ЮЛДАШЕВУ Ахмада Курбановича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного. Министерство социального обеспечения Узбекской ССР извещает о смерти персонального пенсионера республиканского значения, члена КПСС с 1953 года ТУЯЧИЕВУ Махринисы и выражает соболезнование семье покойного. Министерство социального обеспечения Узбекской ССР извещает о смерти персонального пенсионера республиканского значения, члена КПСС с 1950 года ХОДЖАЕВУ Хасана Мурадхановича и выражает соболезнование семье покойного. Коллектив научно-исследовательского экономического института при Госплане Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование заведующему сектором, кандидату экономических наук Р. М. Давлятову по поводу смерти его матери ДАВЛЯТОВОЙ Ирины Михайловны. Коллектив треста «Ирмонтажстрой» выражает соболезнование заместителю управляющего трестом Д. А. Врандасову в связи со смертью его матери ЛЕВНОВОЙ Клавдии Алтаровны.

УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ ТРЕСТА «УЗБЕКГИДРОЭНЕРГОСТРОЙ» ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: машинисты бульдозера, автокранов (из числа школьников), грузчиков и шпеномолочных кранов; электрогазосварщики. Начало занятий — 5 января 1987 года. Срок обучения — 3-4 месяца. Выплачивается стипендия в размере 75 руб. в месяц. Предоставляется общежитие. После окончания курсов учащиеся направляются на стройки треста «Узбекгидроэнергострой». Наш адрес: 700170, г. Ташкент, ул. 40 лет комсомола, 39 «а». Телефоны: 87-55-95, 87-97-97.

М. И. Калинин, К. Е. Ворошилов. Окончив рабфак, Синг поступает во второй Московский медицинский институт. Ухитряется выкраивать из скудной стипендии, чтобы послать детям в Индию — отцу, но они остаются без ответа. И лишь на последнем курсе института пришла весточка от соседки, из которой он узнал, что в Райкеше у него теперь никого нет. Синг принимает советское гражданство. Молодой врач получает распределение в Ташкент, откуда его посылают в Каракалпак. Лечит, строит здесь больницы. Его знают в самых отдаленных аулах. Обосновавшись, отправился в Усть-Каменогорск за подростками детьми. И когда возвращался с ними, судьба свела его с Ольгой Игнатьевной. Ехали в одном купе. Дорога располагает к открытости, и через двенадцать часов они расстались добрыми друзьями. Но оказалось это не обычное дорожное знакомство. Заявлялась переписка. В том же году Синг и Ольга Игнатьевна поженились. Вместе поднимали на ноги Бориса и Аркадия. Вместе работали. А работать медикам тогда приходилось невыносимо трудно: люди в аулах умирали, но не соглашались на операцию. И кар-доктор прибегнул к хитрости: больным, согласившимся расстаться с грыжей или аппендицитом, давал «премию» до двухсот рублей. После первых операций люди смело пошли к нему. Все годы до самого конца его жизни продолжалась служба по охране здоровья советских людей сына Индии, советского коммуниста Тэда Синга. После войны у них с Ольгой Игнатьевной родились Борис-второй и Людiana. Почему Борис-второй? Старший погиб под Шуялуем в 1944 году. Недавно следы средней школы № 35 города Шуялуя прислали Ольге Игнатьевне рассказ о подвиге и снимок могилы старшего сержанта Бориса Синга. А Борис-второй сейчас работает водителем в Нукусском автопарке. Аркадий — главный инженер крупного предприятия на Урале. Людiana уехала с мужем в Черноземье. Она балерина, а там стала хореографом, а с ее мужем и не жалеет. Вот лишь одна кровавая ниточка, связывающая две великие страны.

И. НИГАЙ. Сиб. корр. «Правды Востока», г. Нукус.

РЕСПУБЛИКА от края и до края

СТАДИОН ДЛЯ ВСЕХ АНДИЯН. (Сиб. корр.). Состоялся премьер-спектакль «Красный нараван», поставленного Сырдарьинским областным музыкально-драматическим театром имени А. Ходинаева по пьесе Х. Шарипова. Образ Ильича создан на сцене заслуженный артист республики А. Гафуров.

ПРЕМЬЕРА

ГУЛИСТАН. (Сиб. корр.). Состоялся премьер-спектакль «Красный нараван», поставленного Сырдарьинским областным музыкально-драматическим театром имени А. Ходинаева по пьесе Х. Шарипова. Образ Ильича создан на сцене заслуженный артист республики А. Гафуров.

ПО СЕЛЬСКИМ ДОРОГАМ

ДНИЗАН. (Сиб. корр.). Первая встреча в рамках дней праздника искусства состоялась у артистов театра имени Ю. Рахматова со зрителями Бахмала. Были показаны спектакли «Горазонт», «Столичные анекдоты», «Степной ветер». Дни праздника искусства помогут сельским зрителям ближе познакомиться с актерами, режиссерами, драматургами, композиторами. Для этого запланированы творческие встречи и вечера.

ЕЛОЧКИ в 1986-м и в будущем

ОТЛИК НА СТАТЬЮ «БЕРЕЗКА, ВИШЕНКА, ЕЛОЧКА» Министерство торговли Узбекской ССР рассмотрело просьбу, поданную в статью «Березка, вишенка, елочка» [Правда Востока] за 3 июля 86 г.). Заместитель министра К. Камылова сообщила редакцию, что торговую организацию республики выделено 140 тысяч елок, на 10 тысяч меньше, чем в 1985 году. Вырубки зеленых красавиц сокращаются — лес нужно беречь. В связи с этим республиканская оптовая контора «Узкулторг» закупила на этот год искусственных елок еще размеров 105 тысяч, из них 98 тысяч заводского, а 7 тысяч местного производства, то есть местного произведено в республике в полтора раза больше, чем в 1985 году. Зам. министра сообщает, что на будущее предусматриваются большие заводы искусственных елок и увеличат их производство в республике.

РЕДАКТОР Г. Г. НЕКЛЕССА.

ПРОГРАММА ДЛЯ ТАШКЕНТА И ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ 19.35 Телефильм 20.00 «Лучший опыт» — практикум хозяйственников. 20.30 Реклама. 20.40 Документальный фильм. 21.10 «Патристы: люди и документы». 21.30 Москва «Время». 22.05 «Одинокая». Телепередача. Части 2-я и 3-я.

СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: в Ташкенте — 33-42-92; Андиане — 4-62-00; Бухаре — 3-13-53; Гулстане — 2-31-42; Джизгале — 3-22-63; Марш — 4-45-71; Имангане — 6-60-90; Самарканде — 4-14-72; Термезе — 2-76-92; Ургенте — 6-30-73; Фергане — 4-18-21; Навои — 3-83-16.

Доктор Синг ПАМЯТЬ

1915 год. Война. Голод. Рааруха. В Чите Сингу удается устроиться в цирк ассистентом иллюзиониста. Вскоре он становится заправским бакинцем. Обладая крепкой мускулатурой и железной волей, освоил несколько номеров и сколотил свою бродячую труппу. С ней за два года прошел по всей Сибири. В восемнадцатом году Синг добровольцем вступает в Красную Армию. Бьется с Колчаком. Тяжелое ранение. Госпитали. Тиф. Снова больничная койка и медицинское заключение: инвалидность.

Военкомат дает ему направление в Восточный Казахстан — поправить здоровье. Живет в деревне под Усть-Каменогорском. Помогает по хозяйству крестьянину, бывшему левому партизану Федору Кручину Сурикову, у которого оказался на постое. Дочь Сурикова Таняна обучает его грамоте. Молодые люди полюбили друг друга, поженились. В 1925-26 годах у них родились погодки Борис и Аркадий. Но любовь, оставив его отказавшись от цели, ради которой он покинул родину. Понимая Синга, Суриковы проводили его в Москву. — С нами все будет хорошо, — обещала Таняна. Кто мог предположить, что через три года ее не станет. В Москве товарищи-красноармейцы помогли Сингу устроиться на рабфак. В его судьбе приняли участие

сказал Рустем Абдуллаевич, — что молодые борцы продолжают поддерживать наши традиции. Но хотелось бы пожелать тренерам республики больше внимания уделять поиску перспективных атлетов в средних и тяжелых весовых категориях. Даже на зональном первенстве хозяева соревнований выглядели здесь не лучшим образом. Кроме уже хорошо известного специалистом А. Павлова (до 90 кг) выделить некого. Слова Р. Казакова подтвердили итоги финальных поединков. В весовых категориях до 68, 74, 82 и 100 кг первые места соответственно заняли казахстанцы А. Качиев, В. Дециев, В. Кельш и О. Плужников.

Г. АЛЕКСАНДРОВ. Фото Л. ГУСЕНИНОВА.

легкоатлетам. Теперь под «крышей» они смогут бегать на двух дорожках длиной в 70 метров и четырех пятидесятиметровых, прыгать в длину, высоту, с шестом.

ВОДА — МИМО БАССЕЙНА

И вот опять новоселье. Из малоприспособленных технических помещений в специализированный зал переехали фехтовальщики, здесь же хватило места и борцам. Фехтовальщики давно ждали новое помещение. Не случайно воспитанник спортинтерната В. Логвин был чемпионом мира в командном зачете, победителем IX Спартакиады народов СССР стали Д. Казаков, В. Сизов. На счету фехтовальщиков интерната немало других побед. А отдельные борцы открыто только в нынешнем году. У борцов вольного и классического стилей все еще впереди. Новый спортзал предоставлен также

будет утверждаться в 1987 году. — Более девяносто процентов поступающих в институт не умеют держаться на воде. Какая уж тут сдача норм ГТО по плаванию, — сетует В. Неровный. Есть ли выход из создавшихся мероприятий КСК. Что ж, культурно-спортивных комплексов в стране создано немало. И там, где работа ведется, эффект тоже немалый. В нашем случае для такой работы есть хорошие предпосылки — специалисты института по различным видам спорта, добротный спорткомплекс. Именно этого не хватало большинству КСК в республике, существующим лишь на бумаге. Чтобы поставить все, так сказать, на законную основу, по инициативе института заинтересованные стороны собрались в Андианском горисполкоме. Руководители предприятий от предложения вуза вроде бы не отказывались. Но когда представители института стали говорить с ним о конкретных договорах, подписавших их не торопились. Мол, надо еще хорошо обдумать, посоветоваться. Советуются уже не первый месяц. А ведь речь идет о здоровье людей. Спец. корр. «Правды Востока», г. Андиан.

Победой сборной СССР в эстафетной гонке 4х7,5 км завершился соревнование первого этапа розыгрыша Кубка мира по биатлону в австрийском городке Обертаурне. На втором месте команда ГДР, на третьем — спортсмены Норвегии. Чемпион мира по шахматам Гарри Каспаров за тур до финиша представительного состава в столице Бельгии обеспечил себе победу. Очередную встречу — с англичанином Н. Шортном — в серии «блиц» в первом круге — он выиграл на 33-м ходу. Теперь у баянца 7 очков.

Горячее солнце Кызылкумов так обожгло Тэда Синга, что даже смуглолицые каракалпакцы называли его кар-доктор — черный доктор. С 1934 года и до конца дней своих он вращался в азиатских краях. Умер в 1972-м. Но в народе до сих пор о Синге говорят как о живом. Десятки людей обязаны жизнью врачу-индийцу, сотни помнят успокаивающую улыбку, добрые, твердые руки хирурга. Я был в гостях у Тэда Синга спустя четырнадцать лет после его смерти. Нет, не просто в квартире в центре Нукуса, где он жил последние годы. А именно у него. Это ощущение пришло с первых минут беседы с Ольгой Игнатьевной Синг, вдовой Игнатьев. Мы разговорились в комнате, где он любил отдыхать. Ольга Игнатьевна сидела на диване под портретом мужа. Я — напротив. Передо мной были добрые лица обоих супругов. Слово «добрый» я употребил дважды, нет, теперь трижды, потому что обойтись без частого повторения этого слова в рассказе о Синге невозможно. В его доме живет постоянное ощущение доброты. Она во всем: в спокойной обстановке, в мягкой округлости старой мебели... Она в каждом слове Ольги Игнатьевны о муже. Я ска-

СТАДИОН ДЛЯ ВСЕХ ЭКЗАМЕН МОЛОДЫМ

На прошедшем в ташкентском спорткомплексе «Трудовые резервы» зональном первенстве борцов по классической борьбе участвовали сборные команды республик Средней Азии и Казахстана. Все призеры этих соревнований получили право выступить в заключительном турнире чемпионата СССР, который пройдет в конце января в Омске. В соревнованиях участвовали в основном молодые борцы. В первую очередь это относится к команде хозяев турнира. Закончили выступать, перейдя на тренерскую работу, победители международных турниров самого высокого ранга — К. Фаткулин, В. Анкин. Удастся ли кому-нибудь из узбекистанцев с таким же



успехом представлять нашу школу борьбы на предстоящих всесоюзных и международных соревнованиях? Прошедший недавно в Ташкенте всесоюзный турнир, посвященный памяти Героя Советского Союза генерала Сабир Рахимовича, и нынешнее первенство дают здесь повод для размышлений.

И вот опять новоселье. Из малоприспособленных технических помещений в специализированный зал переехали фехтовальщики, здесь же хватило места и борцам. Фехтовальщики давно ждали новое помещение. Не случайно воспитанник спортинтерната В. Логвин был чемпионом мира в командном за-

ВОДА — МИМО БАССЕЙНА

И вот опять новоселье. Из малоприспособленных технических помещений в специализированный зал переехали фехтовальщики, здесь же хватило места и борцам. Фехтовальщики давно ждали новое помещение. Не случайно воспитанник спортинтерната В. Логвин был чемпионом мира в командном за-

сорований по художественной гимнастике «Мерпейгас» («Морская дева») в столице Эстонии. Приз за командную победу вручен сборной Таллина. Ленинградка М. Степанова признана Федерацией легкой атлетики СССР лучшей в

Выступили артисты зарубежной астралы. ЦТ II 9.00 Утренняя гимнастика. 9.15 Телефильм. 10.55 Научно-популярный фильм. 12.05 «Наука и жизнь». 16.00 Новости. 18.30 Новости. 18.50 «Сопружество». Тележурнал. 19.20 Музыкальный фильм. 19.30 «Сельский час». 20.30 «Спокойной ночи, малыши». 20.50 Чемпионат СССР по баскетболу. Женщины. «Спартак» (Ленинград) — «Алис» (Абонин). 21.30 «Время». 22.05 На экране — кинокомедия. «Озорные похождения». УТВ 7.25 Ритмическая гимнастика. 7.50 «С добрым утром, малыши». 8.00 Показывает студия «Ешлык». 8.30 «Ахборот». 8.50 Телефильм. 16.35 Фильм — детям. 17.05 Телефильм. 18.00 Новости. 18.30 Программа «Чорвадор». 19.00 Показывает студия «Ешлык». 19.30 «Ахборот». 19.45 «Теперь одного ангела». Средний Центр. Письмо незнакомки. 20.30 «Ахборот». 20.50 Концерт. 21.30 Москва «Время». 22.05 «Язык — зеркало культуры». 22.35 И. Рахим. «Хилола». Телеспектакль.

Заместители редактора — 33-19-48, 33-72-77; ответственный секретарь — 33-24-68; корреспондент — 33-34-75; ОТДЕЛЫ: писем трудящихся и массовой работы — 33-15-20; пропаганды — 33-43-64; партийной жизни — 33-41-47; советского строительства — 33-14-75; индустриально-экономический — 33-16-38; агропромышленный — 33-44-92; науки и учебных заведений — 32-57-13; новейшей, спорта и военно-патристического воспитания — 33-81-29; культуры — 32-54-81; прием объявлений — 33-81-42.